

Идея сверхчеловека Фридриха Ницше и информационные технологии 21 века

Научный руководитель – Кириленко Галина Георгиевна

Гурцев Марат Эльбрусович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия
E-mail: marat.gurel@yandex.ru

Мир знает десятки талантливых имен, которые оставили свой след в истории философии. Одним из ярких примеров является Фридрих Ницше. Философия многогранного, порой противоречивого немецкого мыслителя затрагивает насущные проблемы и в полной мере отражает все аспекты социальной жизни человека, его духовного и нравственного начала. Идея философии Ницше заключается в индивидууме, в познании самой личности. Философ и сегодня остается объектом многочисленных дискуссий. Его взгляды либо разделяют, либо опровергают их. Форма, через которую мыслитель выражал свои идеи, также нестандартна. Работы Ницше - это скорее философские эссе, нежели классические трактаты. Так, он создал новые жанры и проложил дорогу будущим экзистенциалистам, идеи которых были воплощены в художественной литературе. Творчество Ницше - это своеобразная переоценка ценностей. Именно 20 век стал кризисом культуры и ценностей. Их авторитет стал мертвым для людей. Философ же пытался сделать ценности личными, чтобы они переживались человеком как его собственные и возвышались для общего. Ницше поднимал в своих работах вопросы, которые и в 21 веке волнуют не только философов, но и мировое сообщество. Его учение содержит много ценных знаний для современного времени, именно это и обуславливает **актуальность** нашей темы.

Ницше ввел понятие «сверхчеловек» для обозначения существа, которое по своему могуществу должно превзойти современного человека настолько, насколько последний превзошел обезьяну. Истинное же величие человека в том, что он мост, а не цель. «Человек - это канат, протянутый между животными и сверхчеловеком». [2]

Так, Ницше не опровергал прошлое, он лишь подразумевал, что человек выйдет на уровень выше, «переплавив» все, что есть в новое, более лучшее состояние. Идея сверхчеловека возникает у мыслителя на фоне общего упадка европейской гуманитарной культуры, времени, когда активно происходят научные и технические открытия. Спустя век интересно проследить реализацию концепции сверхчеловека в современном мире. Произошла ли та самая эволюция человека, который должен был совершить скачок в развитии? Можно ли сегодня интерпретировать идею о сверхчеловеке, оглянувшись на все технологические блага, которые принес миру не только 20, но и 21 век?

Предмет исследования - идея сверхчеловека через призму информационного прорыва общества.

Объект исследования - процесс реализации идеи сверхчеловека.

Цель исследования - изучить реализацию концепции сверхчеловека в современном мире информационных технологий.

Для решения поставленных в программе исследования задач были использованы методы вторичного анализа данных, анализа научной литературы, теоретический метод.

В современном мире можно рассмотреть искусственный интеллект как сверхчеловека будущего, о котором говорил немецкий философ. Сегодня далеко не всегда нужна помощь человека и многочисленные девайсы, как, например, голосовые помощники «Алиса» и «Siri» этому яркий пример. Они могут не только распознавать естественную речь,

но и поддерживать беседу, отвечая на вопросы пользователя. И что примечательно, такие изобретения достаточно быстро входят в повседневную жизнь современного человека. По данным «Яндекса», ежедневная аудитория голосового помощника «Алисы» составляет 8 миллионов пользователей, а месячная аудитория «Алисы» по состоянию на декабрь 2019 года составила 45 миллионов человек. [4]

Таким образом, чем больше человек использует подобные девайсы, тем больше они совершенствуются. Демократизация технологий запустила новые процессы по унификации роли человека в процессах обработки, управления данными и развитии искусственного интеллекта. «Алиса» и подобные ей системы ускоренными темпами захватывают рынок персональных ассистентов. [1]

О вытеснении человека как необходимого элемента для обработки информации свидетельствуют и Большие данные (Big Data). Именно они позволяют структурировать и анализировать информацию в масштабных объемах. Данные в бизнесе превращаются в настоящую нефть, которую готовы продавать для того, чтобы потенциально выйти на свою целевую аудиторию.

Безусловно, не стоит забывать, что искусственный интеллект придумал человек, а значит это достижение в первую очередь именно его. Но обойдут ли нас компьютерные системы - вопрос открытый. Развитие информационных коммуникаций предоставило человечеству разные гаджеты, вмещающие в себя многочисленные цифровые возможности. Как следствие мы получаем человека, усиленного машиной, но это не выхолащивание личности и не проблема выбора между машиной или человеком, но усиление конкретного человека, его личности. Можно предположить, что мы являемся свидетелями тенденции превращения человека в могущественное создание, обладающее сверхъестественными возможностями, - превращения человека в сверхчеловека. [3]

Мы пришли к выводу, что идея сверхчеловека актуальна и в 21 веке. Конечно, ее стоит немного преобразовать, учитывая особенности века информационных технологий. Но человек, который жил 50 лет назад, это уже совсем не тот, который живет сейчас. Он претерпевает изменения, открывает для себя новые возможности, а значит стоит на пути совершенствования. Человек - открытое, незавершенное существо, с безграничными возможностями. Именно поэтому он может бесконечно себя переосмысливать и преодолевать. Ницше был против застывших ценностей, потому что для человека нет пределов. 21 век доказывает, что это действительно так. Но стоит помнить, что новые технологии не только делают жизнь человека удобнее, открывая все новые информационные и технологические возможности, но и могут стать проблемой для развития широких слоев населения. Эти технологии затрагивают сущность человека. Кого-то они совершенствуют, а кого-то, наоборот, останавливают в развитии, делая все те же широкие слои населения еще более ленивыми и поверхностными. Прокладывают путь именно те, которые идут в ногу со временем, открывая новые горизонты для своих современников. И если Ницше мог назвать Юлия Цезаря или Наполеона прототипами сверхчеловека, то сегодня таковыми определенно могут являться Стив Джобс, Марк Цукерберг, Илон Маск.

Источники и литература

- 1) Благирев А., Хапаева Н. Big data простым языком М.: Бизнес-бук, 2019, — 250 с.
- 2) Ницше Ф. Так говорил Заратустра М.: Эксмо, 2010, — 431 с.
- 3) Шестакова И.Г. Человек в эпоху смартфона// XXI век: Итоги прошлого и проблемы настоящего плюс. П., Пензенский государственный технологический университет, 2015. -№ 6 (28). – С. 43–48.
- 4) Школа Алисы. Итоги 2019 года. — Блог Яндекс Диалогов. yandex.ru. Дата обращения 17 февраля 2020.